

В диссертационный совет Д 212.287.01 при
ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»
620144, г. Екатеринбург, ГСП-985,
ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45

ОТЗЫВ

**на диссертационную работу Новиковой Натальи Валерьевны
«Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и
методология исследования», представленную на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление
народным хозяйством (региональная экономика)»**

Актуальность темы диссертационной работы Новиковой Натальи Валерьевны обусловлена, с одной стороны, активными научными поисками новой модели экономического развития, основанной на новом качестве экономического роста, отвечающей вызовам четвертой промышленной революции, ускоренного формирования пятого и шестого технологических укладов, а с другой стороны, важностью регионального уровня социально-экономического развития страны. В связи с этим важными становятся анализ, обобщение и систематизация разноаспектных теоретико-методологических и прикладных исследований новой индустриализации с целью понимания и научного осмысления факторов ее осуществления и глубинных изменений, вызванных ею, обоснования общих и специфических закономерностей и тенденций развертывания процессов высокотехнологичной индустриализации. Несмотря на значительное внимание, уделяемое данному направлению научных исследований, вопрос формирования и развития новой модели экономического развития, основанной на неиндустриализации, по-прежнему остается открытым.

В своем исследовании Новикова Н.В. ставит целью развитие теоретико-методологических основ исследования формирования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона, предложение научных подходов и методов ее анализа, определение стратегических направлений и доминант нового качества индустриального развития.

Автореферат содержит обоснование необходимости решения отдельных задач, сформулированных автором для достижения поставленной цели диссертационной работы.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа содержит научные результаты, обладающие научной новизной.

В первую очередь, это относится к введению в научный оборот понятия «новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона», а также доказанностью

формирования научной парадигмы новой индустриализации в качестве нового научного направления в рамках исследования теорий регионального экономического развития.

Особое внимание в работе уделено обоснованию интегральной методологии исследования новой индустриализации в региональном аспекте, построенной на единении фундаментальных положений циклично-волновой методологии, методологии экономического роста, методологии структурного анализа, что дает возможность получить более глубокое понимание сущности, закономерностей, причин и факторов циклических колебаний экономических процессов в пространственно-временном измерении, идентифицировать и раскрыть в теоретико-методологическом плане содержание экономических циклов и длинных волн во всем их многообразии. Автором доказано, что экономическая динамика и структурные изменения инициируют циклично-волновые движения в экономических процессах макрорегиона.

Стоит особо отметить, что представленный в работе авторский комплементарный методический подход, представляющий собой взаимодополнение и взаимосоответствие трех методических подходов: циклично-генетического, циклично-структурного и циклично-телеологического позволяет в итоге рассматривать новую индустриализацию в качестве составной органической части единого долговременного процесса индустриализации, это дает автору возможность предложить корректные индикаторы циклической динамики, способные выделить социально-экономический генотип территории, выявить структурные сдвиги во взаимосвязи с циклическим характером развития промышленности, определить совокупный потенциал новой индустриализации.

Особую ценность с точки зрения вклада в экономическую науку представляет собой предложенный и апробированный автором компаративный метод исследования в сопряжении с циклично-волновой методологией, который позволил выявить общее и особенное в протекании процессов индустриального развития на разных этапах общественного развития; идентифицировать волны, циклы, фазы и стадии развития и трансформации горнозаводской (промышленной) индустрии; раскрыть содержание понятия «русский индустриализм» в региональном контексте.

Предложенный автором механизм реализации политики новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона свидетельствует о практической значимости полученных результатов диссертационного исследования.

Данные результаты содержат новизну, подтверждены теоретическими аргументами и расчетами, получены автором самостоятельно, содержат новые знания в сфере региональной экономики, поэтому имеют высокую теоретическую и практическую значимость.

В качестве замечания к работе можно отметить следующее: автор мог бы более подробно остановиться в тексте автореферата на рассмотрении региональных структурных сдвигов третьего цикла индустриализации Урала в разрезе субъектов РФ, включаемых в Уральский макрорегион (Свердловская область, Челябинская область и т.д.).

Данное замечание не снижает общего благоприятного впечатления от проведенного исследования Новиковой Н.В.

В целом на основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Новиковой Натальи Валерьевны «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и методология исследования» является самостоятельным и законченным научным исследованием, обладающим научной новизной и практической значимостью, в котором решена актуальная научная проблема, имеющая важное значение для развития отечественной экономики. По своему содержанию и научно-теоретическому уровню диссертация соответствует всем критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), а ее автор – Новикова Н.В. – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующая кафедрой мировой и региональной экономики, экономической теории
ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»
д.э.н., профессор

 Т. В. Миролубова

Полные сведения о рецензенте:

Миролубова Татьяна Васильевна
доктор экономических наук, профессор
Заведующая кафедрой мировой и региональной экономики, экономической теории
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

14.01.2019

Адрес: 614990, Пермь, ГСП, ул. Букирева, 15
e-mail: mirolubov@list.ru
Тел.: +7 (342) 239-63-60

Подпись д.э.н., профессора Миролубовой Татьяны Васильевны удостоверяю:





